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АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ РОЗВИТКУ ДЕРЖАВНОЇ 
СЛУЖБИ В УКРАЇНІ 

Проаналізовано сучасний стан розвитку державної служби в Україні та можливі шляхи вдосконалення 
цього інституту. 

Становлення державної служби та її кадрового потен
ціалу безпосередньо пов'язано із розвитком відповідної 
нормативно-правової бази. Так, з часу прийняття Закону 
України "Про державну службу" система правового забез
печення державної служби включає понад 600 норматив
но-правових актів, серед яких понад 40 законів, 200 указів і 
розпоряджень Президента України, 400 актів Кабінету 
Міністрів України та Головдержслужби. Цими правовими 
актами визначені основи функціонування інституту дер
жавної служби, порядок прийняття на державну службу, її 
проходження, формування кадрового резерву, підготовки, 
переіцдготовки та підвищення кваліфікації, а також мате
ріального забезпечення і соціального захисту державних 
службовців. Але така кількість нормативних актів повинна 
розроблятися з урахуванням єдиних концептуальних засад 
розвитку державної служби, що відповідають сучасному 
стану суспільних відносин служби. Розробка основних 
напрямків вдосконалення нормативно-правової бази, що 
регламентують функціонування інституту державної слу
жби, має бути заснована на аналізі сучасного стану і перс
пектив розвитку держслужби в України, що і є метою цієї 
статті. Новизна роботи полягає у наведених додаткових 
аргументах щодо основних напрямків вдосконалення цьо
го інституту, а також аналізі факторів, що перешкоджають 
ефективній реалізації завдань, покладених на державну 
службу в Україні. 

Розбудова інституту державної служби набула систем
ного характеру після затвердження Указом Президента 
України від 10.11.1995 р. № 1035 Програми кадрового 
забезпечення державної служби та Програми роботи з 
керівниками державних підприємств, установ і організацій 
[1]. Цим документом разом із Указами Президента Украї
ни Про заходи щодо вдосконалення роботи з кадрами в 
органах виконавчої влади, з керівниками державних під
приємств, установ і організацій" від 19.05.1995 р., № 381 
"[2], "Про систему підготовки, перепідготовки та підви

щення кваліфікації державних службовщв" від 30.05.1995 
р., № 398 [3] започатковано розроблення і прийняття нор
мативно-правових актів з удосконалення роботи з кадрами 
в органах виконавчої влади, конкурсного відбору, стажу
вання, формування кадрового резерву, організації та про
ведення атестації', декларування доходів, навчання держав
них службовців. 

Кабінетом Міністрів України затверджено умови та 
порядок проведення конкурсу на заміїцення вакантних 
посад державних службовців; стажування у державних 
органах; формування кадрового резерву для державної 
служби та керівників державних підприємств, установ і 
організації!; перебування на державній службі працівників 
патронажної служби; роботи з кадрами в центральних і 
місцевих органах виконавчої влади; ведення особових 
справ державних службовців; розгляду питань, пов'язаних 
з призначенням на посади та звільненням з посад кершни-
ків та заступників керівників центральних органів вико
навчої влади, голів, заступників голів та керівників апарату 
місцевих державних адміністрацій. 

Діє система професійного навчання державних служ
бовців та керівників державних підприємств, установ і 
організацій, до складу якої входять Українська Академія 
державного управління при Президентові України з філіа
лами у містах Дніпропетровську, Львові, Одесі, Харкові, а 
також більше десяти вищих навчальних закладів IV рівня 
акредитації, які готують магістрів державного управління. 
У кожному регіоні працюють центри підвищення кваліфі
кації; до цієї роботи залучені галузеві заклади післядипло-
мної освіти. Запроваджено нову освітню галузь "державне 
управліїшя" і, зокрема, сювітньо-професійну програму під
готовки магістрів за спеціальністю "державна служба", 
різні види підвищення кваліфікації державних службовців 
від короткотерміїювих тематичних семінарів до навчання 
за гірофесійними програмами. 

Утворено Головне управління державної служби (То-
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ловдержслужба), яке відповідає за проведення єдиної дер
жавної політики у сфері державної служби та функціона
льне управління державною службою. З метою координа
ції' наукових досліджень з проблем державної служби та 
сприяння вирішенню питань в системі підготовки, пере
підготовки та підвищення кваліфікації державних службо
вців при Головдержслужбі функціонує Науково-
методична рада. З метою подальшого вдосконалення дер
жавної служби у 2000 році прийнято Укази Президента 
України "Про вдосконалення діяльності державних орга
нів, роботи державних службовців та підвищення ефекти
вності використання бюджетних коштів" від 11.02.2000 р., 
№ 207 [4] та "Про підвищення ефективності системи дер
жавної служби" від 11.02.2000 р., № 208 [5]. Розроблено і 
введено в дію наказом Головдержслужби від 23.10.2000 р. 
№ 58 Загальні правила поведінки державного службовця 
[6]. Утворено Координаціїіну раду з питань державної 
служби при Президентові України, завданням якої, зокре
ма, є визначення шляхів, засобів і форм реалізації основних 
напрямів державної політики у сфері державної служби, 
об'єднання зусиль державних органів щодо підвищення її 
ефективності. 

З метою забезпечення єдиних підходів до процедур об
ліку державних органів і посад Головдержслужба запрова
дила, як стандарт державної служби, Перелік державних 
органів, установ і організації}, посади керівних працівників 
і спеціалістів яких віднесені до відповідних категорій посад 
державних службовців, а також Реєстр посад державних 
службовців. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 28.02.2001 
р. № 199 [7] було затверджено Положення про формуван
ня кадрового резерву для державної служби, який форму
ється з керівників і спеціалістів підприємств, установ, ор
ганізацш; працівників органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування; державних службовців, які 
підвищили кваліфікацію, пройшли стажування або за ре
зультатами атестації рекомендовані для роботи на більш 
високих посадах; осіб, рекомендованих конкурсними комі
сіями для зарахування до кадрового резерву; випускників 
вищих навчальних закладів, у тому числі тих, що зарахо
вані на навчання за ссвітньо-професійними програмами 
підготовки магістрів державного управління. 

Іншою постановою Кабінету Міністрш України від 
8.08.2001 р. № 953 [8] було затверджено наукову програму 
дослідження розвитку державної служби та вдосконалення 
кадрового забезпечення державного управління. 

Постановою Кабінету Міністрів України "Про затвер
дження Порядку проведення конкурсу на заміщення вака
нтних посад державних службовців" від 15.02.2002 р., № 
169 [9], який повинен забезпечувати конституційне право 
рівного доступу до державної служби громадян України. 

Наказом Головдержслужби від 31.10.2003 р. за № 122 
[10] було затверджено Загальний порядку проведення що
річної оцінки виконання державними службовцями покла
дених на них обов'язків і завдань, який визначає правові та 
організації™ засади проведення оцінки виконання держа
вними службовцями своїх обов'язків і завдань під час що
річного підбиття гццсумків, що здшснюється відповідно до 
Положення про проведення атестації державних службов
ців. 

Указом Президента Украиш від 5.03.2004 року № 278 
було схвалено Концепцію адаптації інституту державної 
служби в Україні до стандартів Європейського Союзу [11], 
в якій основну увагу іриділено таким аспектам: 1) вдос
коналенню правових засад функціонування державної 

служби; 2) реформуванню системи оплати праці держав
них службовців; 3) встановленню порядку надання держа
вних послуг та вдосконалення нормативного регулювання 
вимог професійної етики державних службовцш; 4) вдос
коналенню та підвищенню ефективності управління дер
жавною службою; 5) професіоналізації державної служби. 

З метою сприяння розвитку державної служби та її на
ближенню до стандартів Європейського Союзу, посилення 
рівня інституцшної спроможності у сфері функціонально
го управління державною службою, зміцнення інтелектуа
льного потенціалу для подальшого проведення адміністра
тивної реформи, Кабінет Міністрів України прийняв По
станову "Про утворення Центру сприяння іїгстиіуігіїїному 
розвитку державної служби" від 14.04.2004 р. за № 485 
[12], метою діяльності якого є забезпечення наукової, ін-
формаціїтно-аналітичної, експертної, методичної, організа
ційної та іншої підтримки розвитку державного управлін
ня, сприяння Головдержслужбі у виконанні нею своїх фу
нкцій, підвищення рівня іїклшуігіїшої спроможності дер
жавної служби в Україні та її адаптації до стандартів Євро
пейського Союзу. 

Кабінетом Міністрів Украйти від 8.06.2004 р. за № 7463 
було затверджено програму розвитку державної служби на 
2005-2010 рр. [13], метою якої є визначення та здшснення 
комплексу заходів, спрямованих на забезпечення ефектив
ної діяльності органів державної влади, інших державних 
органів та досягнення європейських стандартів рівня життя 
громадян України. 

З метою участі громадськості у процесах підготовки 
рішень у сфері державної служби, врахування громадської 
думки при підготовці та організації виконання рішень Го
ловдержслужби, на базі Громадської ради при Головдерж
службі було утворено Громадську колегію при Начальни
ку Головного управліїтня державної служби України [14], 
основними завданнями якої є: сприяння реалізації грома
дянами конституційного права на участь в управлінні дер
жавними справами; представлення інтересів громадськості 
у її ешвпраці з Головдфжслужбою, забезпечення зворот
ного зв'язку між громадськими об'єднаннями, науковця
ми, представниками засобів масової інформації та Голо
вдфжслужбою; забезпечення співпраці представників 
зацікавленої громадськості з Головдержслужбою щодо 
організації та проведення публічних громадських обгово
рень основних напрямів її діяльності та узагальнення цієї 
іїгформації; виконання дорадчих функцш, участь в опра
цюванні і проведенні громадської експертизи нормативно-
правових актів, розробником яких є Головдержслужба. 

Указом Президента України від 5.01.2005 р., № 1/2005 
було схвалено Концепцію розвитку законодавства про 
державну службу [15], в якій визначено: 1) основні актуа
льні проблеми у сфері державної служби; 2) основні засади 
вдосконалення правового регулювання державної служби; 
3) основні проблеми правового характеру у сфері держав
ної служби та шляхи іх законодавчого врегулювання. 

Таким чином в Україїгі відбулося становлення шетиту-
ту державної служби. Однак, незважаючи на заходи, що 
вживаються, система законодавства з питань державної 
служби все ще не повною мірою задовольняє зростаючі 
потреби суспільства і держави у забезпеченні реалізації 
конституцій гих прав і свобод людини та громадянина, 
ефективного виконання завдань і функцш держави і тому 
не відповідає іїпересам утвердження демократичної, соці
альної, правової держави, розвитку громадянського суспі
льства, здшснення ефективного управління в державі. 

Діюча система державної служби в Україні має певні 
проблеми, які потребують подальшого вирішення. Зокре-
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ма, це стосується: суміщення політичних і адміністратив
них повноважень у межах однієї посади; підвищення ефек
тивності системи управління державною службою; прохо
дження державної служби в державних органах, діяльність 
яких регламентується спеціальним законодавством; впро
вадження єдиної системи оцінювання та стимулювання 
роботи державних службовців; удосконалення системи 
оплати праці державних службовців; питання щодо поряд
ку надання державних послуг та нормативного врегулю
вання вимог гігх̂ фесійної етики державних службовців; 
системи добору, призначення на посади, просування по 
службі, реакції державних службовців та їх пгххргсійного 
навчання. 

Негативні фактори і тенденції у функціонуванні систе
ми державної служби спричинені значною мірою нестабі
льністю та непрестижністю державної служби, недодер
жанням у багатьох випадках вимог щодо політичної нейт
ральності державних службовців, запобігання конфлікту їх 
матеріальних та інших особистих інтересів, недопущення 
незаконного впливу на державних службовців під час ви
конання ними службових обов'язків, невідповідністю їх 
статусу, матеріального забезпечення та соціального захис
ту рівню покладеної на них відповідальності. Діяльність 
державних службовців залишається недостатньо відкри
тою та прозорою, не створено умови для належного конт
ролю за такою діяльністю з боку суспільства, що посилює 
у сусігільстві недовіру до органів державної влади і разом з 
тим створює додаткові можливості для зловживань, кору
пції і хабарішцтва, безвідповідальності державних службо
вців. Недостатньо високою залишається якість управлінсь
ких послуг, які надаються державними службовцями, що 
пов'язано з невідповідністю професійного рівня багатьох з 
них сучасним потребам державного управління, відсутніс
тю чітко регламентованих адміністративних процедур та 
національних стандартів щодо надання таких послуг. Ма
ють місце суб'єктивізм у доборі, просуванні по службі 
державних службовців, залишається недостатньо відкри
тим та прозорим механізм прийняття на державну службу. 
Невизначеність кар'єрної перспективи, правова незахище
ність від суб'єктивізму керівників, особливо напружені 
умови роботи та інші фактори посилюють непривабли
вість державної служби, особливо для молоді, призводять 
до відтоку значної частини висококваліфікованих спеціалі
стів з державної служби. Внаслідок цих та інших факторів 
знижується ефективність державної служби, посилюються 
відчуженість людини від держави, нестабільність у суспі
льстві, неповага громадян до державних органів, що є 
вкрай неприпустимим. 
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ИНШИН Н.И. АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЬІ 
В УКРАИНЕ 
Проанализировано современное состояние развития государственной служби в Украине и возможньїе пу-
ти усовершенствования зтого института. 

ПМ8НПМ N.1. АИАЕУ8І8 ОР МСЮЕІШ С(ЖОІТІСЖ РОК ОЕУЕЬОРМЕМТ ОР РІШПС 8ЕКУІСЕ ПЧ 
ІІККАШЕ 
ТЬе тосіегп сопсініоп оГ сіеуеіортепі; оГриЬ1іс ЗЄГУІСЄ іп ІІкгаіпе аші роззіЬІе \уауз оГ ітргоуетепі о ійш іп-
згіпііе І8 апаїугесі. 
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